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LA îNCEPUTUL SECOLULUI AL XX-LEA 

1 .  T.F.F."" ŞI MARINA 
Era comunicatiilor modeme începe cu telegraful electromagnetic inventat 

în 1837 de americanul Samuel Finley Bresse Morse (1791-1872). Acelaşi 
inventator a elaborat şi alfabetul care i-a purtat numele, primul mesaj codifi
cat fiind transmis Ia 24 mai 1844. 

În 1858 a fost finalizată instalarea primului cablu transatlantic, între 
Irlanda şi Terra Nova. În martie 1876 s-a născut telefonul, inventat de 
Graham Bell. 

Telegrafia şi telefonia au fost primele sisteme rapide de comunicare Ia dis
tante mari dar Ia sfârşitul secolului trecut, ca urmare a diverselor experiente 
cu unde electromagnetice, interesul s-a concentra t asupra telegrafiei fără fir. 1 

În 1886, fizicianul german Henrich Hertz a demonstrat o interpretare 
fizică a ecuaţiilor câmpului electromagnetic date de Maxwell, că oscilaţiile de 
înaltă frecvenţă produc un efect Ia o anumită distanţă de sursă, de unde şi 
adjectivul "hertziene" adăugat undelor electromagnetice. 

Studiile şi descoperirile francezului Brauly, englezului Lodge şi rusului 
Popov au precedat descoperirea telegrafiei fără fir de că tre fizicianul italian 
Guillermo Marconi (1874-1 937). G. Marconi s-a născut la 25 aprilie 1874, în 
oraşul italian Bolonia, crescând într-o casă de ţară, cunoscută în prezent ca 
vila Grifone, situată pe culmea unui deal, înconjurată de podgorii şi 
călătorind în mod frecvent în portul Livorno al cărui ambient naval îl fasci
na şi unde se afla Academia Marinei Italiene. Niciodată nu I-a părăsit 
dragostea sa pentru mare, care pestye ani va deveni principalul său poligon 
şi cel mai iubit refugiu. Marconi nu a fost niciodată un student emitent, nici 
măcar nu a reuşit să intre în Academia Navală din Livorno. A studiat în pas
rticular, a citit totul despre electricitate şi despre experienţele lui Hertz, pe 
care a încercat să le reproducă acasă. Un alt eşec a fost picarea Ia examenul 
de admitere în Universitatea din Bologna. Un prieten profesor i-a pus Ia dis
poziţie biblioteca şi laboratorul său, Marconi dedicându-se studiilor şi pro
gresând ca autodidact. Îl fascina ideea comunicării globale. Visa să transmită 
mesaje pe calea aerului la mari distanţe şi cu viteza luminii, fără a fi nevoie 
de cabluri între transmiţător şi receptor. Se gândea să dezvolte experimentul 
lui Hertz utilizând aceleaşi unde pentru o telegrafie fără fir Ia mare distanţă. 

Şi-a început experimentele în podul vilei Grifone transmiţând dintr-o 
încăpere în alta .  Era necesar să mărească distanţa; a modificat aparate şi a 
făcut mai multe probe, până când, încet-încet acele "vibraţii electrice" au tra-
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versat câmpiile italiene din jurul casei sale, de fiecare dată mai departe: de la 
fereastra vechiului pod al casei lansa semnale, pe care fratele său le detecta 
în limitele moşiei lor. Marconi era un om practic: el şi-a propus ca obiectiv 
utilizarea undelor electromagnetice pentru a transmite mesaje. 

Luna septembrie a anului 1895 se apropia de sfârşit şi, la numai 21 de ani, 
Marconi a obţinut o "legătură" la distanţă de câteva sute de metri utilizând 
drept antenă o placă metalică. La puţin timp a atins un kilometru, depăşind 
obstacolele terenului. 

De acum avea nevoie de un sprijin oficial pentru a continua. Autorităţile 
italiene nu au manifestat interes pentru acest subiect, şi în februarie 1896, 
Marconi şi mama sa erau la Londra, unde, graţie unor demersuri familiale a 
luat contact cu savanţi şi oameni de afaceri englezi; drept urmare la cererea 
Poştei, Armatei şi Marinei la 27 iulie 1896 a făcut porimele demonstraţii pu
blice obţinând şi primul brevet pentru "Sistem de telecomunicaţii fără fir 
(T.F.F.) pe baza utilizării undelor electromagnetice". 

În 1901 Marconi a realizat prima radiotransmisiune telegrafică transa
tlantică. 

T.F.F. au fost parcă predestinate oamenilor mării. În martie 1899 undele 
eletromagnetice de frecvenţe radio au traversat Canalul Mânecii; mai mult, 
s-a pentru prima dată radioul în manevrele navale cu echipe instalate pe 
navele Royal Navy, schimbând mesaje până la distanţe de 75 Mm. 

În acelaşi an 1901, Marconi a plecat în S.U.A. pentru a transmite Regata 
"Cupa Americii" şi a face probe T.F.F. pentru marina americană. Marea 
provocare a fost Cornwalles, până în San Juan de Terra Nova, pe o distanţă 
de peste 35090 km, cu o purtătoare de frecvenţă 313 KHz, o putere de 10 Kw 
şi captarea semnalului printr-o antenă lungă de 120 metri legată de un zmeu. 

Radioul a început să progreseze pe scară mondială. "Valva cu doi elec
trozi" termoionică a lui Fleming, "audion"-ul lui Lee de Forest, modula ţia lui 
Fessenden şi efectul regenerator al osciloscopului local descoperit de 
Amstrong au marcat noi trepte pe scara evolutivă a utilizării radioului. 

Un accident dramatic, petrecut în zorii zilei de 3 martie 1899 a atras 
atenţia lumii întregi asupra importanţei radioului pentru securitatea ma
ritimă. Pe o ceaţă densă, nava far "East Goodwin Sands" a fost abordată de 
vaporul "Mathews" plecat din Londra. Echipajul acestuia a putut fi salvat 
datorită mesajului de urgenţă transmis prin radio de la bord. 

La începutul secolului XX, marinele de război au conştientizat impactul 
comunicaţiilor radio în tactica şi strategia navală. 

Comnicaţiile la mare distanţă, imposibile până atunci, aveau să multiplice 
enorm eficacitatea operaţiilor navale. În 1900 flota S.U.A. stabilea legătura 
fără dificultate până la 36 Mm între cuirasatele "New York" şi "Massachuts" 
în timpul unor manevre. 

Dificultăţile pe care le prezenta în Europa utilizarea undelor electromag
netice au impus o reglementare a T.F.F., care a dat primele roade prin 
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Tratatul de la Londra din 1912 în care se stabilea, printre altele, frecventa de 
1 66,7 KHz (1800 m) pentru radiotelegrafia navală. 

Dezastrul "Titanicului" la 15 aprilie 1912 a fost cel care a schimbat în mod 
decisiv T.F.F. (Marconi instalase pe navă un emiţător T.F.F.) transformând-o 
dintr-o curiozitatre ştiintifică într-o necesitate vitală. Câteva nave cu radio, 
precum "Carpathia" au primit mesajul de ajutor şi s-au dus în zonă pentru a 
aduna naufragiaţii. 

În timpul primul război mondial, T.F.F. a prestat primele sale servicii mi
litare, care deşi nu au fost decisive, au demonstra t importanţa pe care le-o re
zerva viitorul. 

Pâm\ în anii '20, flota S.U.A. a folosit echipamente radio M.F., în banda de 
frecvenţe de la 50 la 1500 KHz. 

Pe la mijlocul anilor '20 a trebuit să se abandoneze această bandă în 
favoarea radiofuziunii comerciale, actuala şi familiara bandă radio A.M. De 
asemenea, a început exploatarea noii tehnologii de comunicatii pe unde 
scurte (H.F.) şi, când s-au perfecţionat rămânând frecvenţa de 500 KHz pen
tru primirea mesajelor internaţionale, exclusiv de ajutor. Mai târziu s-au 
adoptat benzile V.H.F. şi U.H.F. datorită necesităţii comunicaţiilor tactice cu 
bătaie scurtă şi interceptării dificile de către inamic, cu avantajele creşterii 
canalelor, puterii joase de transmisie, echipamentelor mai mici şi în special 
antenelor foarte reduse în dimensiuni şi mase şi care asigură un contact 
vizual perfect între nave. 

Era comunicaţiilor prin satelit a apărut ca alternativă a comunicaţiilor 
H.F. la mare distanţă dar avându-se în cedere vulnerabilitatea sateliţilor de 
comunicaţii, nu s-au abandonat total legă turile H.F. clasice. 

De la începuturile radioului s-au construit echipamente pentru 
îmbunătăţirea direcţionării undelor eletromagnetice şi utilizarea lor pentru 
localizarea navelor pe mare. Ulterior, în timpul primului război mondial, 
radiogoniometrele au fost utilizate pentru localizarea submarinelor ger
mane. 

Marele impact al radioului s-a produs în S.U.A. la 30 octombrie 1938, în 
noaptea de Halloween, cu un program de Orson Wells la C.B.S., versiune 
radiofonică a "Războiului Luminilor" de H.G. Wells. A fost atât de reală emi
siunea, încât publicul a reacţionat prin a fi convins de realitatrea invaziei 
marţienilor, producându-se scene de panică între radioascultători, care au 
prezentat apoi multe cereri de daune şi prejudicii fizice şi morale. Aceasta 
s-a întâmplat evident, în Statele Unite. 

La 7 decembrie 1941, în acelaşi CBS şi de acelaşi Orson Wells a fost între
rupt programul muzical care se transmitea, pentru a anunţa că japonezii ata
caseră Pearl Harbour, anunţ primit cu neîncredere de radioascultători. 

2. T.F.F. ÎN MARINA ROMÂNĂ 
În toamna anului 1905, director al Serviciului Maritim Român era coman

dorul Ion Coandă, s-au instalat primele staţii T.F.F.: o staţiune de coastă dea-
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supra tunelului de la Constanţa şi câte una la bordul vapoarelor poştale 
"Principesa Maria", "Regele Carol" şi "Romania" .  La celelalte nave ale S.M.R. 
s-au instalat aparate T.F.F. treptat, odată cu construirea lor2. 

Patentul acelor instalaţii era Branly-Popp: emiţătorul de joasă frecvenţă, 
cu scânteie, receptorul cu coheror, înregistrator grafic şi sonerie de apel3. 
Bătaia acestor staţii era de maximum 200 mile. Totuşi funcţionarea lor lâsa 
mult de doritn - cu toate că erau puţine pe atunci în mările pe care le 
străbăteau - din cauza imperfecţiunii aparatelor de recepţie care înregistrau 
orice descărcări atmosferice. 

La finele anului 1911,  s-a introdus recepţia cu detectoare cu cristal de 
pirită, iar după război recepţia cu lămpi şi emiţătoare cu scântei s-au gene
ralizat4. 

La începutul anului 1912, introducându-se recepţia cu detectoare elec
tronice, comunicaţiile T.F.F. au devenit mai sigure iar legăturile mai 
îndepărtate, noaptea putându-se comunica satisfăcător între Constanţa şi 
vapoarelor S.M.R. care navigau în Mediterana şi chiar aflate în portul 
AlexandriaS. 

Dacă primele instalaţii T.F.F. erau considerate doar obiecte de curiozitate 
şi de lux, cu timpul însă încrederea în utilitatea lor a crescut mereu, ele 
devenind mai apoi indispensabile necesităţilor navigaţiei. 

Această minunată invenţie a pus capăt şi zvonurilor alarmante pe timp de 
furtună şi pelerinajului la S.M.R. al persoanelor care aşteptau îngrijorate 
sosirea cu vapoarele noastre, a celor dragi, comunicărilor prompte prin T.F.F. 
justificând din timp orice întârzieri faţă de itinerar6. 

La începutul secolului XX, staţiile T.F.F. de port de la Cernavodă, Călăraşi 
şi Giurgiu au utilizat echipamenter XYZ, model 1908, patent "TELE
FUNKEN", cu raze de acţiune de la 60 până la 120 km7. 

Primul radiofar românesc s-a înfiinţat la Constanţa, în anul 1936, avea în 
dotare un emiţător radio tip Marconi's Wireless Telegraph Co Ltd. LondonR. 
Această staţie de emisie de fabricaţie engleză transmitea automat litera C, 
iniţiala portului Constanţa. Era folosită şi ca staţie de transmitere a mesajelor, 
avertismentelor meteo, radiogramelor. Putea transmite şi manual prin sis
temul Morse, având o bătaie de 50Mm9• 

În patrimoniul Muzeului Marinei Române se regăseşte o parte din tehni
ca de transmisiuni utilizată în Marina Română la începutul secolul: aparat 
telegrafic MORSE (1877), emiţător radio MARCONI (1936), centrală telefo
nică cu 36 numere, centrală telefonică ERICKSON cu 58 numere, staţie radio
far direcţional tip MARCONI (model 1921). 

De asemenea, în Muzeul Ştiinţei şi Tehnicii din laşi se păstrează Staţia de 
radiocoastă "STANDARD" CONSTANŢA. 
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MOYENS DE COMMUNICATIONS MODERNES ADOPTES PAR 
LA MARINE MILITAIRE ROUMAINE AU DEEBUT DU XX-E S. 

Resume 

Parmi Ies nombreuses localites qui ont prete leur a des navires appar
tenant a la Marine Roumaine ii y a Constantza aussi, le port le plus grad du 
bassin de la Mer Noire. 

Cest ainsi que, le long d'un siecle, 8 vaisseaux (1 remorquer, 2 cargos, 1 
trawler, 2 navires-base, 1 dock flottant et 1 drague aux coupes) ont servi dans 
la flotte nationale roumaine ayant ce nom. La retrospective chronologique est 
accompagnee d'une breve presentation des circonstances dans lesquelles ces 
unites navales sont entrees et ont servi dans la Marine Roumaine. 

Photo: 
1 .  Les trawlers "Constantza" et "Galatzi". 
La collection Marian Moşneagu. 

2. Le navire-base "Constantza" et le sous-marin "Delfinul" dans la zone 
zero, dans le port de Constantza - 1941. 

La collection du Musee de la Marine Roumaine. 
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Traulerele "CONSTANŢA" şi "GALAŢI" - Colecţie Marian Moşneagu 

• •  

• 

Nava bază "CONSTANŢA" şi submarinul "DELFINUL" 
la dana zero în Portul Constanţa - 1941 . 
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